

以信息化技术,创新构建“五朵云”智慧平台 郑州移动助力国家中心城市建设



B08

郑州晚报

5.17 电信日

2018年5月17日 星期四 编辑: 薛芳 美编: 王小羽 校对: 李文

智慧城市是城市迈向现代化新阶段的标志,是城市运营管理的技术创新,更是思维方式和治理理念的全新创造。

为加快郑州智慧城市发展,郑州移动积极响应政府“发展智能产业,拓展智能生活”号召,创新构建以“网络层、平台层、应用层”为主体架构的智慧城市建设发展体系,并在此基础上全面推进政务云、民生云、企业云、农业云、物联网云“五朵云”的平台建设,持续加快“互联网+”行动,以信息化技术培育郑州经济发展新动能,为郑州建设国家中心城市添彩助力。 李冬生

政务云 助推政府工作模式创新 提升城市管理效能

郑州移动政务云平台的建设始于2014年,基于智慧城市主体架构开发的政务云平台历经4年多的精心打磨,在郑州的应用已日臻成熟。在实施“政务云”平台建设过程中,郑州移动采用先进的云计算行业标准,使平台整体架构更开放、兼容和灵活,有效满足政务云平台的资源多样性和快速扩展需求。

基于“移动大云”平台,郑州移动可提供智慧城管、智慧交通、平安城市、应急指挥、效能监察等30余项应用,对强化城市管理、解决部门间“信息孤岛”现象、促进政务公开、提高行政办公效能起到了积极作用。

案例延伸 登封市数字化城市管理系统

初夏的登封,气候宜人,到处都是前来散心的游客。而市容环境仍然保持了干净整洁,这是因为登封市“数字城管”在背后发挥了积极作用。

通过该系统,登封市逐步建立起政府、企业与公众之间的信息共享平台和良性互动机制,在改善城市交通、治安状况和完善社区服务等方面发挥了积极的辅助作用,为城市管理与服务一体化,提高政府执政能力和水平,促进和谐社会建设提供了可靠的先进技术保障。

企业云

助推企业转型升级,提升市场运营效率

随着新一代信息技术和制造业的快速融合,在郑州,传统企业也插上了互联网翅膀。郑州移动以提升企业信息化能力为主旨,强化信息技术支撑,夯实融合发展基础,充分释放“互联网”的力量,帮助企业改造提升传统动

能,培育新的经济增长点。

郑州移动围绕金融、科技、商业、工业制造、物流、服务等行业领域,推出豫农信、智能仪表、保险远程定损、手机物流通、中小企业进销存等40余项应用,应用服务覆盖全市数十万家企事业单位。

案例延伸 智能仪表远程抄送系统

以往,水、电、气、热四表需要抄表人员定期挨家挨户抄取数据,结算出费用后,再对用户进行催收,误差大、统计工作量大。

通过物联网智能计量仪表及系统,可远程抄录和监测整个城市的水、电、气、热表的数据,远程控制(打开或关闭)水、电、气、热的

供应;用户可通过互联网查询表具的数据和使用情况,通过网络银行和手机短信进行费用支付。该系统以全自动的抄表方式取代传统人工抄表方式,和同类抄表系统相比,具有一次性抄表成功率高、网络结构自适应等特点,真正实现了智能化管理、科学化管理。

民生云

助推公共信息聚合,提升“一站式”服务能力

在智慧城市建设中,郑州移动始终把便民、利民、惠民、切实增强人民群众的获得感、幸福感摆在突出位置,努力创造更加便捷、高效、有序的城市生活。

想查询自己的养老金和社保、想给自己孩子多一点教育、想通过手机挂郑州儿童医院专家的号、想用手机快速缴纳水电气费……其实,在郑州移动通信信息技术的支撑下,这些想法

已经得到了实现,只需下载移动“智慧河南”APP或“和生活”即可。此外,移动今年还将联合郑大一附院国家工程实验室等省内主要医疗机构,建设国内首批5G医疗应用示范项目,满足应急救援、远程医疗、院内信息化、院间协同等医疗无线应用场景需求,开展基于5G网络的移动急救、远程会诊、机器人超声等应用研究,实现各种远程医疗技术在5G网络的应用。

案例延伸 智慧园博

去年“十一”长假,郑州园博园正式开园,移动打造的“智慧园博”尽显潮流——刷脸入园、手机导航、语音讲解……一部手机玩转园博园。

通过“智慧园博”及园区智能化管理系统,可详细了解整个园区及各展园情况,并依

据个人需求提前做好游览规划。用手机可以享受电子地图导航,还可以享受智能储物、智能停车、智能排队预约等贴心服务。同时,搭建“应急求救系统”,遇到紧急突发状况可以随时通过紧急报警柱“一键”求助、报警。

农业云

助推传统农业转型,提升农业综合经济效益

河南地处中原,是农业大省,利用信息时代的新技术新手段,推动农业生产智能化、经营网络化、管理高效化、服务便捷化,是实现农业现代化的重要途径。

以发展现代农业为着眼点,郑州移动加快建设农业信息综合数据库和信息支撑系

统,相继推出自动管理、自动生产、信息服务、电子商务4大类应用和基于云平台的“农信通”等25项产品。如今,郑州移动建设的智慧大棚、自动灌溉等智慧农业项目如雨后春笋般陆续登场,逐步实现了农业生产服务的网络化、平台化和智能化。

案例延伸 智慧大棚

郑州移动打造的“农业云”正在为传统农业装上“超强大脑”。

在农业种植大棚里,空气湿润、温度适宜,蔬菜长势喜人。与传统种植大棚有所不同的是,在大棚的中央悬挂着不少看起来奇怪的小铁盒。这些“小铁盒”,里面装有感应器,可实现对

棚内土壤的盐碱度、温湿度、有机无机含量、灌溉水质、光照的数据采集,棚内温度高它会发出警告,土壤湿度低它会提示。大棚顶部的摄像头还有拍照功能,自动上传照片给管理人员,便于监测病虫害,实现了农业生产数据自动采集、设备远程控制及食品溯源等功能。

物联网云

助推万物互联,提升连接规模和价值

在万物互联的趋势背景下,郑州移动善于运用现代信息技术发现问题、分析问题,运用智慧的方式解决问题,破解制约城市发展的难题。

在此基础上,郑州移动提供开放物联网云服务平台,为满足各类客户物联网项目连接、

数据采集、分析、控制、辅助决策等需求,先后推出车联网、电力采集、扬尘监控、环境监测、移动POS、物流跟踪等20余项物联网应用,打造出车联网、和对讲、视频监控、四表集抄等四类场景应用标杆。

案例延伸 蓝天卫士

每年夏秋两季秸秆焚烧问题十分突出,在给人民群众生产生活带来困扰的同时,也给各级政府造成沉重的监管成本负担。

郑州移动利用通信基站铁塔安装高清网络球机摄像头,对监控点周边数公里范围内的农田和农民居住点进行360度全天候监控,能够将采集到的监控信息通过专线及

4G网络实时传送到监控中心平台和监控责任人手机终端。去年秋季,据环保部卫星环境应用中心通报,河南境内首次实现秋季重点时段卫星监测秸秆焚烧零火点。接下来,移动将陆续加快在国土、林业、河道及水资源保护等方面的运用,助推郑州森林、湿地、流域、农田、城市等五大生态系统建设。